

Выходит с 9 апреля 1939 года, распространяется бесплатно

13 марта 2015 г.

◎ К 70-летию Победы

ВЫСТРАДАННАЯ ПОБЕДА

Говоря о Великой Отечественной и в целом о второй мировой войне, никогда нельзя забывать о таком «детище» фашизма, как концентрационные лагеря. Более 18 млн человек из разных стран мира прошли через «лагеря смерти», количество которых на всей оккупированной Германией территории приближалось к 14000. Более 11 млн узников были уничтожены. А те, кому удалось вынести все пытки и издевательства и дожить до сегодняшнего дня, отчётливо помнят все подробности того кошмара, через который им пришлось пройти, несмотря на прошедшие годы и все попытки забыть тот период жизни. Тем ценнее рассказ одного из узников фашистских концлагерей, единственного из ныне здравствующих и работавших на заводе «Амурсталь», Павла Николаевича Любченко, который он поведал сотрудникам музея трудовой славы ОАО «Амурметалл» Оксане Вдовиной и Анжелике Чурсиновой.

П. Н. Любченко родился 11 ноября 1924 г. на Украине, в селе Горбанёвка Полтавского района Полтавской области. Отец его Николай Иванович был главным бухгалтером в колхозе, а мать Анастасия Самойловна работала здесь же дояркой. Павел рос вместе с двумя братьями — страшим Иваном и младшим Борисом.

Павел Николаевич вспоминает, что 22 июня 1941 г., когда началась война, столица Украины — Киев — самая первая была подвергнута бомбардировке, а в сентябре фашисты уже были в городе. Вскоре вся территория Украины была оккупирована. Пришли немцы и в Горбанёвку. Колхоз был переименован в товарищеское общество, которое, по сути, ничем не отличалось от колхоза. Жителям села было велено продолжать сельскохозяйственную деятельность, вот только весь собраный урожай у них отбирали немцы и отправляли в Германию.

— Родители так всю войну и провели в оккупации. Немцы у них все излишки отбирали. Оставляли немного муки для хлеба, картошки и капусты, чтобы с голоду не умерли. А к ним ещё из города приходили люди, просили: «Дайте чего-нибудь поесть, дети голодают», — едва сдерживая слезы, рассказывает П. Н. Любченко.

— 15 июня 1942 г. тех, кто был помоложе и по крепче собрали, погрузили в военные машины и автобусы и вывезли на железнодорожный вокзал — немного погодя продолжил рассказ Павел Николаевич. — Старший брат Иван с начала войны был на фронте, а меня, 17-летнего парня, и младшего брата Бориса вместе с односельчанами отправили в Германию одним поездом, но мы с ним оказались в разных вагонах. В пути на поезд напали партизаны, они смогли отбить вагон, в котором ехал Борис, и все пассажиры бросились бежать куда глаза глядят, многие из них потом примкнули к партизанскому движению. А меня в числе прочих привезли в Польшу, в Освенцим, где находился распределительный пункт. Оттуда меня направили работать в город Аусбург на бумажную фабрику, а через полгода перевезли в Дортмунд, где заставляли работать на шахте с 7 утра до 6 вечера. Шахта, помню, была глубиной 2,5 км. Жили там в бараках, сколоченных из щитовых досок, спали на трёхъярусных нарах. В лагерь нас приводили уже в 9 часов вечера и только после этого кормили — единственный раз в сутки, давали 300 г. хлеба на человека и миску баланды, непонятно из чего сваренную. Утром, правда, ещё давали свеклу от какой-то болезни. А так весь день голодные ходили до вечера. При этом каждый день нас избивали, не было такого дня, чтобы ты дубинкой не получил, собаками травили.

— А сбежать вы оттуда не пытались?

— Конечно, неоднократно предпринимал попытки к бегству, но всё было бесполезно — колючая проволока в четыре ряда и 3 метра высотой, а через каждые 100 метров стоял часовой с собакой. Однажды думали спрятаться в расщелине шахты, надеялись, что нас не найдут, а потом мы убежим в леса. Но немецкие овчарки напали на наш след, нас поймали и начали бить и травить собаками. До сих пор мне снится, как меня собака грызёт, и я просыпаюсь от собственного крика.

Вновь в его рассказе наступает пауза, во время которой он вытирает полные слёз глаза.

Проведя почти три года в разных концентрационных лагерях, П. Н. Любченко все-таки дожил до своего освобождения. 10 апреля 1945 г. американские союзные войска освободили всех узников концлагеря «Цолерн-2». С ними теперь уже бывшие заключённые прожили около трёх месяцев, затем их передали советским военным.

— Новость о полной и безоговорочной Победе мы узнали по радио, — вспоминает ветеран, и на его лице впервые с начала разговора появляется улыбка. — А сколько радости было, не передать словами. Много было людей разных национальностей, но особенное отношение было к русским: все нас обнимали, целовали, благодарили, подбрасывали вверх и кричали: «Русский, Победа», «Сталин, Победа!».

Однако радость, с которой встречали русских в побеждённой Германии, сменилась более чем холодным приёмом в Советском Союзе:

— После передачи советским войскам, нас привезли в Белоруссию. Оттуда детей и подростков отправили по домам, а тех, кто был постарше, в том числе и меня, называли именами Родины, врагами народа и выслали на Дальний Восток. Так в самом начале 1946 года я попал в Комсомольск-на-Амуре. Сразу с железнодорожного вокзала нас привезли на завод «Амурсталь» и разместили в так называемом тупике за первым прокатом. Учитывая наш статус, нас охранял военный конвой. Много нам пришлось унижений перенести от своих же соотечественников. Как нас только не называли: и предатели, и гитлеровцы, и эсэсовцы. Даже начальник марленовского цеха называл нас изменниками и предателями. Нам даже нельзя было выехать на свою родину (лишь спустя 14 лет мне разрешили вернуться на Украину, чтобы повидаться с родителями). Но были и другие люди — такие известные личности как Сибирцев, Мищенко, Ефремовы, Шапиро — они всё понимали и хорошо к нам относились.



Чуть позже нас, репрессированных, перевели в один из бараков по ул. Чернышевского. В 1947 году я встретился со своей будущей женой Марией Константиновной, в следующем году мы поженились. Нам выделили комнату в доме № 20 по ул. Фурманова. Позже, в 1950 году, дали комнату в трёхкомнатной квартире, две другие комнаты занимала другая семья. Только после того как она съехала, появилась возможность занять всю квартиру и наконец-то зажить по-человечески. С тех пор здесь и живём. В этом году будет уже 67 лет, как мы вместе.

Вспоминает Мария Константиновна:

— Я на завод начала работать с 1943 года. Жила в бараке № 24 по ул. Чернышевского. Зимы, помню, были очень морозными — вода в ведре, стоящем в комнате, замерзала. Нам выдавали белые бурки, тёплые сапоги такие, но они были на несколько размеров больше, чем нужно. И в них шли на завод. Причём, несмотря на мороз, попутно ещё и песни пели. Придя на завод, первым делом прижимались к печке — отогревались.

Работала я электриком в прокате, на подстанции, на ножницах в листопрокатном цехе. Затем по состоянию здоровья мне запретили работать в цехе, поэтому я перешла в ОРС. Когда родились дети — в 1948 г. — пришлось работу на заводе оставить и заняться их воспитанием — в садик не брали. Сейчас у нас один сын Владимир остался. Он пошёл по моим стопам — стал электриком и всю жизнь проработал в первом прокате. Несколько лет назад по достижении пенсионного возраста вышел на заслуженный отдых. Кроме того, у нас пять внуков и пять правнуков.

Они нас не забывают, навещают. Особенно хотелось бы поблагодарить Надежду Николаевну, супругу сына Владимира, которая ухаживает за нами и во многом нам помогает.

А как вы узнали о Победе?

— Уже не помню, то ли с работы пришла, или только на работу собирались, как услышали по радио, что война кончилась. Сразу все из бараков повыскакивали, все кричат: «Ура, Победа!», плачут, обнимаются, целуются от радости. Завод дал такой продолжительный торжественный гудок, что было слышно не только во всем посёлке, но и, наверное, во всём городе. После этого был парад в честь Победы, все были такие счастливые и торжественные, мы у себя в бараках большой стол вскладчину накрыли. Пели, плясали от души.

Павел Николаевич Любченко всю свою жизнь проработал старшим разливщиком в марленовском цехе. Работал всегда достойно, был передовиком производства, неоднократно занесён на заводскую доску почёта. В 1974 году достиг пенсионного возраста и после трёх перенесённых операций перешёл на лёгкий труд. В 1980 г. окончательно ушёл с завода.

Такова биография человека, который смог преодолеть все невзгоды и испытания и при этом стал достойным тружеником завода «Амурсталь».

Дмитрий БОНДАРЕВ

От всей души!

13 марта отпраздновал 65-летие мастер производственного обучения железнодорожного цеха Клишина Наталья Степановна. Коллектив цеха поздравляет своего коллегу с юбилеем и дарит эти строки:

Пусть будет этот юбилей
Незабываемым из дней –
Улыбок полон и цветов,
И благодарных тёплых слов!
Пусть в радости идут года,
Чтоб в жизни были навсегда
Здоровье, счастье и успех,
Удача в начинаниях всех!
* * *

14 марта исполняется 30 лет начальнику участка КИПиА в ЭСПЦ № 2 Алексею Викторовичу Горбунову. Коллектив ЭСПЦ № 2 сердечно поздравляет Алексея Викторовича с юбилеем и от всей души дарит эти строки:

Ну что, старик, пора взросльеть!
Тебе сегодня 30!
Такое десять лет назад
Могло тебе присниться?
Не так и страшно ведь, скажи?
И жизнь не изменилась...
Желаю, чтобы счастлив был
Ты так, как и не снি�лось!

В ООО «АМУРМЕТАЛЛ-ЛИТЬЁ» ТРЕБУЮТСЯ:

- Электромонтёры;
- Слесари-ремонтники (механослужба, энергослужба);
- Машинисты электромостового крана.

ОБРАЩАТЬСЯ
В ОТДЕЛ КАДРОВ,
каб. 101, 102,
тел.: 52-95-19,
52-94-20, 52-93-63.
Отзыв
000 «Амурметалл-Литьё».

ОАО «АМУРМЕТАЛЛ»
проводит набор в группу для обучения по профессии

«Машинист крана металлургического производства» с трудоустройством на предприятии.

Желающим получить новую профессию и работу обращаться:
ул. Вагонная, 30, отдел кадров (каб. № 102), тел. (4217) 529-519.

Листок календаря

ПЕРЕЛИСТЫВАЯ ЛЮДСКИЕ СУДЬБЫ

10 марта в России отмечается День архивов. Выбранная дата связана с событием, произошедшим (28 февраля) 10 марта 1720 года. В этот день Петром I был подписан первый в России государственный акт — «Генеральный регламент или Устав».

Этот документ определил основы организации государственного управления в стране и ввёл во всех государственных органах власти архивы и должность актуариуса (архивариуса), которому надлежало «письма прилежно собирать, оным реестры чинить, листы перемечивать...». С этого времени началась деятельность Государственной архивной службы России.

На нашем предприятии работа с архивами ведётся с 1942 года. До сих пор на стелажах хранятся пожелтевшие от времени учётные карточки и личные дела рабочих и строителей завода, датированные тем временем. С некоторыми документами и сегодня работают сотрудницы архива.

За свою историю завод прежил не одну реорганизацию, когда предприятие дробилось на несколько. И везде вёлся учёт по пресонализации данных. Сегодня эти документы являются подтверждением трудового стажа или необходимы для подтверждения запросов на льготы.

«Люди приходят по разным вопросам, но в основном за справками для подтверждения трудового стажа или льгот», — рассказывает архивариус Лазарева

Нинель Викторовна. — Недавно даже из Израиля приходил запрос, от бывшего работника Амурстали. Многие, кто живёт в нашем городе или районе, приходят сами. Я работает на заводе много лет и многих помню лично. Когда пересматриваешь личные дела или пересчитываешь цифры по зарплате, в памяти вновь переживаешь судьбы этих людей. И всем хочется помочь. Ведь многим приходится буквально по крупицам востанавливать документы о трудовом стаже. Что-то уже безвозвратно утрачено. Поэтому работы очень много, и всё приходится делать вручную. Тогда же ещё не было компьютеров, как сегодня. Все архивы на полках в виде папок с документами».

В заводском архиве завода «Амурсталь» стелажи высотой до потолка где рядами стоят толстые папки. На корешках встречаются названия цехов, которых уже давно не существует: «Молочно-товарная ферма», «Цех здоровья», «Подсобное хозяйство», «Типография», «Комбинат бытового обслуживания»... Как будто возвращаешься в то время, когда за этими выцветшими буквами были суровые трудовые будни и подвиги.

Пожалуй, своему нынешнему хорошему состоянию заводской архив обязан Сосковой Любовь Петровне, которая работала архивариусом с 1967 года. Благодаря ей, большая часть архива сохранилась и систематизировалась. Теперь Любовь Петровна активно работает в Совете ветеранов завода. Сегодня



Лазарева Н.В., архивариус

в заводском архиве работают Куликова Олеся Викторовна — заведующий архивом, и Лазарева Нинель Викторовна — архивариусом.

В этот профессиональный праздник хочется поблагодарить этих людей за их терпение в столь необходимой и трудной работе. Пожелать им здоровья и благополучия.

Руслан БОГУСЛАВСКИЙ

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ ОАО «АМУРМЕТАЛЛ»!!! ДЛЯ ПРИОБРЕТЕНИЯ ПУТЕВОК В ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ ЛАГЕРЯ ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ, УКАЗАННОМУ В ТАБЛИЦЕ.

При себе необходимо иметь:

1. Свидетельство о рождении детей или паспорт (копия и подлинник);
2. Паспорт родителя или опекуна (копия 4,5 страницы и подлинник);
3. Распоряжение по делам опеки и попечительству (данный пункт только для опекунов);
4. При разных фамилиях детей и родителя — свидетельство о браке (копия и подлинник).

ДЕТСКОЕ ОЗДОРОВЛЕНИЕ НА 2015 ГОД

НАЗВАНИЕ ЛАГЕРЯ	Приобрести путёвку можно по адресу	Полная стоимость путёвки (11 601,00 ₽)	Родительская оплата, ₽	ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ГРАФИК ЗАЕЗДОВ			
				1 СМЕНА	2 СМЕНА	3 СМЕНА	4 СМЕНА
Детский центр им. К. Заслонова	Дворец культуры Железнодорожников, ул. Чапаева, 1, 2 этаж, каб. 14, контактный телефон: 28-37-43	27 650,00 ₽	16 049,00 ₽	17 июня — 07 июля	10 июля — 30 июля	2 августа — 22 августа	—
			25% — 4112,25 ₽				
«БУРЕВЕСТИК» с 6 до 15 лет включительно	ул. Севастопольская, 15, каб. 5, контактный телефон: 59-15-58 можно в рассрочку	20 500,00 ₽	8899,00 ₽	<i>Лагерь находится в сторону п. Солнечный, 21 км, в Комсомольском заповеднике</i>			
			25% — 2249,75 ₽	18 июня — 8 июля	11 июля — 31 июля	3 августа — 23 августа	—
«АМУРЧОНОК»	ул. Севастопольская, 15, каб. 2, контактный телефон: 55-00-86 можно в рассрочку	20 000,00 ₽	8399,00 ₽	20 июня — 10 июля	13 июля — 2 августа	4 августа — 24 августа	—
			25% — 2099,75 ₽				
Центр медицины и труда «КЕДР» с 6 до 15 лет включительно	ул. Культурная, 4 с 8 до 12 час, с 14 до 16 час. контактный телефон: 26-52-32	23 352,00 ₽	11 751,00 ₽	1 июня — 21 июня	25 июня — 15 июля	18 июля — 7 августа	10 августа — 30 августа
			25% — 2937,75 ₽				

По возникшим вопросам можно обратиться в профком ОАО «Амурметалл», контактные телефоны: 52-92-81, 22-81

ОАО «АМУРМЕТАЛЛ» ПРИМЕТ НА РАБОТУ

- В АТУ водителя легкового автомобиля.
 - В ГОЧС газоспасателя, дозиметриста.
 - В ЖДЦ газорезчика, мастера службы пути, машиниста крана (ДЭК) на ж.д. ходу, машиниста путепереводителя, машиниста тепловоза, монтёра пути, осмотрщика-ремонтирующего вагонов, слесаря по ремонту подвижного состава, слесаря-электрика, составителя поездов, стропальщика, токаря, уборщика подвижного состава, электрогазосварщика.
 - В КГЦ аппарачтика воздухоразделения, машинистка компрессорных установок, слесаря по КИПиА, слесаря-ремонтирующего.
 - В ЛПЦ слесаря-ремонтирующего, электромонтёра.
 - В ОАСУП инженера-программиста, инженера-электронника.
- В ОТК контролёра в производстве черных металлов.
 - В РМЦ газорезчика (машина «Кристалл»), заточника, инженера-электронника, котельщика, кузнеца, машиниста крана, слесаря-инструментальщика, слесаря-ремонтирующего, токаря, уборщика металлической стружки, фрезеровщика, электросварщика ручной сварки, электромонтёра.
 - В РСЦ, токаря, электрогазосварщика, электромонтёра.
 - В СПЦ бригадира на участок складирования и отгрузки металлопродукции, волочильщика проволоки, инженера по АСУП, инженера электропривода, машиниста крана, нагревальщика металла, слесаря по КИПиА, слесаря-ремонтирующего, штабелировщика металла, электрогазосварщика, электромонтёра.

- В УИТ инженера-программиста, слесаря по КИПиА, электромонтёра (телефонная связь и радиофикиация).
- В ЦЗЛ слесаря по КИПиА, уборщика помещений, шлифовщика.
- В ЦКИПиА наладчика КИПиА, слесаря по КИПиА.
- В ЦОП кондитера, мойщика посуды, повара.
- В ЦОПиСХ машиниста крана, слесаря-ремонтирующего, стропальщика, электромонтёра.
- В ЦПЛ газорезчика, инженера-протехника, контролёра лома, мастера по ремонту энергооборудования, машиниста крана, плавильщика цветных металлов, прессовщика лома, сепараторщика, слесаря-ремонтирующего, стропальщика, электросварщика, электромонтёра.

- В ЦПОМП водителя грузового автомобиля, машинист автогрейдера, машинист компрессорных установок, машиниста крана, рабочего зеленого хозяйства, сепараторщика шлака, электромонтёра,
- В ЦПЭавтозелектрика, водителя грузового автомобиля, начальника участка, слесаря по ремонту автомобилей, слесаря по ремонту перегрузочных машин, слесаря-ремонтирующего, электрогазосварщика, электромонтёра.
- В Энергоцех машинистка насосных установок, слесаря АВР, слесаря по ремонту оборудования тепловых сетей, слесаря-ремонтирующего, электрогазосварщика, электромонтёра.
- В ЭРЦ машиниста крана, слесаря-ремонтирующего, электромонтёра, электросварщика.

- В ЭСПЦ № 2 газовщика, дробильщика, инженера группы наладки, мастера по ремонту электрооборудования, машина крана, оператора газоочистки, оператора системы шихтоподачи, подручного сталевара, разливщика стали, слесаря по КИПиА, слесаря-ремонтирующего, старшего мастера по ремонту металлургического оборудования, шихтовщика, штабелировщика, электромонтёра, электросварщика.
- В ЦГП электромонтёра.
- В ПКО ведущего инженера-электрика.
- В ОГЭ инженера по надзору за энергохозяйством.
- В СХО дворника.

ОБРАЩАТЬСЯ В ОТДЕЛ КАДРОВ, КАБ. 102, ТЕЛ. 529-519

Учредитель и издатель:
ОАО «Амурметалл»
Адрес издателя:
681000, г. Комсомольск-на-Амуре,
ул. Вагонная, 30.
Адрес редакции:
681000, г. Комсомольск-на-Амуре
ул. Заводская, 2.
Телефоны редакции:
24-63, 23-52, 32-72.

Ответственность
за содержание рекламы
несут рекламирующие.
Точка зрения редакции
не всегда совпадает
с мнением авторов.

Газета зарегистрирована в Дальневосточном окружном межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации (г. Хабаровск).
Рег. номер ПИ № 15-0648.
Подписано в печать: 13.03.2015 г., по графику — 16.00.
фактически — 16.00. Газета отпечатана в типографии «Агора».
Адрес типографии: г. Комсомольск-на-Амуре, пр. Ленина, 39.
Тираж 600 экз.

Редактор
Р. Н. Богуславский

